
daj srečna doba cenih podplatov in oblek. In uradnik 
si je prižgal cigareto in kmet je zadovoljno puhal iz 
svoje pipe, kakor, da mu ne bi bilo treba več misliti na 

j težki življenjski boj. 2iveli smo samo hipni sedanjosti. 
Zeleni prapor pri nas in na Hrvatskem. 
>slavija je priznano agrarna država. Ogrom

no večino tvori kmetsko in kmetskodelavsko ljudstvo. 
Namesto, da bi takoj začeli jačiti in krepiti in izpopol
njevati svoje stare, po vojni zrahljane kmetske organi
zacije, smo brezbrižno vtaknili roke v žep. 

To so opazili inteligentni «štreberji«, ki ne kore
ninijo v večini naroda in so začeli klicati: Le vkup, le 
vkup, uboga gmajna. V boj za staro pravdo! S pomočjo 
nekaterih kmetov so začeli razvijati samostojni zeleni 
prapor na katerega so združili precej glasov. Toda na
rou se je hitro iztreznil, ko je občutil na svoji lastni ko
ži, blagoslov nove «kmetske« stranke, koje voditelji so 
se začeli rivati proti vladnim koritom, katere polni 
sedaj še iz ljudstva izsesani denar. Narod je začel iz
stopati iz te stranke. Mnogi pa si ne upa več nazaj v 
staro stranko, ker ga je sram in zato hočejo ta polo
žaj izrabljati drugi častihlepneži in za to ustanavljajo 
nove stranke — s starimi, obče veljavnimi in prizna 
nimi programi, da zlezejo na teh kmetskih in delav
skih hrbtih «malo više«, kakor se je to posrečilo ne
katerim samostojnim voditeljem neposredno po vojni. 
In ker je Radič na Hrvatskem zmagal zadnjič s SVOJO 
«republikansko« idejo (priporočal bi tudi lahko sulta
nat), mislijo sedaj, da bodo splezali kvišku po istem 
doktorskem receptu. Ti ljudje ne pomislijo, da beseda 
republika ne pomeni nič in da je Radič zmagal samo 
na podlagi svojih demagoških obljub. Besede: repu
blika, cesarstvo, monarhija", kraljevina so prazen glas, 
kajti vsaka republika, vsako moderno cesarstvo in 
kraljestvo se vlada danes s pomočjo od ljudstva iz
voljenih zastopnikov. Ali mislite, da bi Mermolja, Fu
celj, Urek in Kukovec več dosegli v jugoslovanski re
publiki, kakor sedaj v kraljevini, ko so vendar na vla
di. Tega niti sami ne verjamejo, ker bi bili sicer ZA 
republiko. Ali mislite, da bi gostobesedni Radič bil v 
današnji kraljevski Jugoslaviji slabši poslanec in de
lavec za narodni blagor, kakor v svoji bajni republi
ki? Vrag po imenu! Ali se imenuje Jugoslavija: re
publika ali cesarstvo, ali kraljestvo ali magari sulta
nat, to je nam kmetovalcem in delavcem in vsem trpe
čim slojem pač vseeno. Žaba tudi ne vpraša, kako se 
pravi mlaki, v kateri stanuje, samo da se počuti dobro v 
tisti vodi, svoji — domovini. 

Mi kmetje in delavci, ki tvorimo ogromno večino v 
državi, hočemo našo Jugoslavijo tako urediti, da bo 
skrbela tudi za nas in da bomo vedeli, zakaj plačujemo 
direktne in indirektne davke. Mi hočemo državo, v kate
ri bo zadovoljen kmet in delavec, uradnik in vojak, ro
kodelec in trgovec, ker vemo, da moramo vsi skup ži
veti v bratski slogi. Vsi moramo skupno in pravično 
delati za dobrobit nas vseh. Vsi za enega, eden za vse, 
kakor čebelice v panju. 

Preveč trotov v Jugoslaviji. 
Danes pa imamo žalibog v Jugoslaviji preveč — 

trotov. Tudi Radič je tak trot, katerega redijo pridne 
kmetske čebelice iz sosedne Hrvatske! Zakaj pa ne de
la? Zakaj ne gre v parlament in ne pomaga pravični 
obstrukciji slovenskih in srbskih kmetov do pravic? 
Kar on zahteva, zahtevamo tudi mi slovenski kmetje in 
smo že davno zahtevali celo tedaj že, ko se Radičii pori 
Tisovim vodstvom še niti sanjalo ni o kaki republiki. 

R. J. 

(Dopis iz kmetskih krogov). 
Prvi čas po preobratu. 

Cenjeni gospod urednik! Ker se še dobro spomin
jam lepih časov narodne probude po taborih, ko so vsi 
Slovenci brez razlike stanov (strank še tedaj ni bilo) 
služili samo eni visoki, narodni ideji; ker se še dobro 
spominjam, kako smo se prej združeni Slovenci začeli 
ločiti na stranke, ker so hoteli nekateri sebični advoka
ti izkoriščati probujajoči se narod; ker se še živo spo
minjam ravnokar pretekle grozne vojne dobe in njej 
sledečega narodnega prevrata, zato mi dovolite, da na
pišem našemu kmetskemu narodu nekatere besede v 
pomislek, ker čutim, da se bližajo zopet resni in hudi 
časi. 

Predragi! Prve tedne po preobratu smo bili vsi ve
seli in zadovoljni, ker si je vsak mislil: zdaj je konec 
vojne in zdaj pridejo lepši časi. Jaz sem bil vesel, ker 
sem vedel, da mi ne bodo več hodili rekvirirat žita in 
krompirja, da mi cesarski komisarji ne bodo hodili več 
dojit krav in kuram šlatat jajc, narodni uradniki so se 
ponosno bili ob prša češ, Slovenec sem in rešili smo 
se stoletne nemške nadvlade, trgovci so se veselili proste 
trgovine in kupčevanja in vsi smo mislili, da pride se

Republiko! 



Vsi kmetje in delavci po celi Jugoslaviji imamo iste 
težnje in tlači nas ista mora. Vsi stremimo za istim cil
jem, vsi se borimo proti neznosnemu nasilju sedanje 
vladne večine, ki ne pozna pravičnosti. Tudi srbski 
kmetskodelavski narod, ki je združen v zemljoradniš
lu skupini je z nami. Na Bolgarskem imajo na primer 
kmetje že vso vlado v rokah in če bi v Jugoslaviji še 
tudi pritisnili hrvatski kmetje, katere vodi sedaj Ra
dič, bi se moral zgoditi čudež, ako ne bi vrgli v dogled
nem času sedanji demokratskoradikalni in samostojni 
vladni sistem. Žalostno je, da sedi trdoglavi Radič do
ma za pečjo in da prepušča ves boj za kmetski in de
lavski stan srbski zemljoradniški stranki in naši Slov. 
kmetski zvezi. Mi slovenski kmetje se upravičeno boji
mo, da bodo naši hrvatski bratje vsled sedanje Radi
čeve taktike zamudili — vlak. Vsa znamenja kažejo. 
da Radiču ne gre toliko za dobrobit kmeta, kakor za 
lastno korist. 

Jež v slovenski kmetski hiši. 
Toda pustimo sedaj Radiča na stran. Naj hodi svo

ja pota. Morda se kmalu izpametuje. Vrnimo se zopet v 
domačo slovensko kočo. Kakor sem že prej dejal, se je 
v našo staro slovensko kmeisko hišo po preobratu vrinil 
jež, ter nam zasedel na «povelje nekmetskih slojev« 
zadnjo hišo ali — štibl. Tega samostojnega ježa se bo
mo, če Bog da, kmalu iznebili. Sedaj pa pazimo, da se 
nam ne vrine republikanska muha. Neki dr. Novačan 
že brenči, okoli oglov. On bi nas zopet rad razdvojil in 
zopet bi se smejale sedanje vladne stranke in zopet bi 
imeli veselje verižniki in banke in razni advokati in 
drugi kapitailsti. 

Bodimo edini! 
Dragi slovenski kmetje in delavci! Bodimo vendar 

enkrat edini in ne pljuvajmo več v lastno skledo. Zdru
žimo se vsi, ki hočemo lepšo bodočnost našega stanu in 
slovenskega naroda v naši najmočnejši in najstarši — 
kmetski organizaciji — Kmetski zvezi. Vem, da bo mar
sikateri zaslepljeni in nahujskani kmet ali delavec de
jal: V Kmetsko zvezo ne grem, ker je duhovniška stran
ka. Bedak! Kdo pa ima večino? Sicer pa ti povem od
kritosrčno! Kadar bodo naši duhovniki nas začeli učiti, 
kako moramo krasti in goljufati, kako lagati in pre
šestovati, potem bomo vsi proti njim. Do tedaj pa: 
Hvala Bogu, da delajo z nami! Kako radi bi sprejeli 
učiteljstvo v svoje vrste, ako bi krenilo na pota naših 
kmetskih teženj. 

Drugi stanovi postanejo šele tedaj naši sovražniki, 
kadar se izneverijo težnjam večine svojega naroda in 
narodni veri, in ko začnejo vsled svoje ošabnosti delo
vati proti ljudstvu. Mi spoštujemo vsakega poštenega 
človeka, vsak pošten stan, vsako pošteno pleme, ker smo 
se učili krščanske pravičnosti. 

Moj članek je postal daljši, kakor sem si mislil, če 
človek tako študira sedajni bedni položaj vseh stanov 
vobče in kmetskega še posebej, pride do prepričanja, da 
nam manjka samo prave, žive, trdne volje po združitvi 
in organizaciji v slovenski enoti. To moramo najprej 
doseči. Isto naj dosežejo bratje Hrvati na Hrvatskem 
i n bratje Srbi v Srbiji. Učimo se drug od drugega, ne 
motimo pa si medsebojno delo s tem, da bi posegale n. 
pr. hrvatske kmetske organizacije v naš delokrog, ali 
mi v srbskega. Doma v Sloveniji pa se naj združijo vse 
raztresene in razcepljene kmetske manjšine v najmoč
nejši kmetski stranki, kakor se to godi v vseh strokov
nih organizacijah pametnih ljudi, ki vedo, za kaj gre. 
Samo častihkpneži in nerazumneži naj ostanejo tam, 
kjer so. Vsi drugi za svoj kmetskodelavski stan gore
či pa se združimo pod eno slovensko streho in ne pu
stimo, da bi se v to hišo zopet zaril kak sebični samo
stojni jež ali kaka sebična republikanska muha. V 
slogi je moč! Konečno pa se bomo našli vsi Jugoslova
ni , ki živimo posredno ali neposredno od naše mile maj 
kezemlje, katero rosi naš znoj in katero gnojijo naši 
žulji. Držimo se novega slovenskega gesla: «Vse za vero, 
dom in kmeta. 

Sedajna vlada pa mora — izginiti! Bog živi! 


